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Teorijos turas 

 
1 ����
����	����������	������������	��� ��!��	��	"����"���	#����	
MATAVIMAS. 

 

a)� ��� ������	�
� ��������

� ��
���	
��
�����
� 	������ �� ��� 	��������
� ��
�
� �� ������
. 
���	���������	��������	������������
����������
������

����������	�
����������������
���������������
�
formule 

,
2Rc

GM

f

f −=∆
 

G – gravitacijos konstanta, M –�������	�
���
�����–�������	�
�
���	
��
����– šviesos greitis 
������������ 

Raudonasis spektr�� ���������
�����
���������������
	���
� 
������
�� ������
�����!���������
galima nustatyti M. 

(3 balai) 
 

b)� "���� �����
� ��
�� ���������
� ������	�
� �����
��� �
��������� ��
����� 
����
� �����
����
������	�
���
�� ����
���	
������!�����	�
��������
���#�+��������
�induliuoti fotonai registruojami 
��$����
���
�

�������
�����	
��

��	������#�+ jonus stoties kameroje formuojamame pluoštelyje. 
Sugertis galima tik tada, kai He+� ������ ���� ����
� ����%�
� �
	�� ����� ������	�
� ��� �
�� ������

����
��
	������ ��
������� #�+� ����� ������
� ������	�
� ��������
� �&��� ���
�����
� ����� ��
�
��� ����
�������

���������	�
��������
��������'�
����������	
�����
���������������������(���
	�	������


�
��
���������� 	
�����
� �������
� ��	
� �

��������� ������	�
� ��
��  � ��� 
���	
��� ��� )�
������
paklaidos nevertinkite. 

 

*���%������������
 β = v/c, (10-5) 3,352   3,279   3,195   3,077   2,955 
)�
�
��
�����������	�
���������

 d, (108 m) 38,90   19,98   13,32   8,99   6,67 

 

��������� 
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������������ ������
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�� ,+��
����
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	�����
�������%���
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��
���
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�
����
��%��
������%������
��
�����	����
����	��������������	�����
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����

������

���
��������-� 

i) Tegul ∆'�����	��������������������
������������������
����
��
�������������
���
	���.��
�������
���
����
�������
���
���
����
���	
��
�����������������
����
	���
����
�������
���	
��
������������������
�/�����������
�����������

�������
��∆E ir atomo 
������
���
�
��0. 

(4 balai) 
 

ii) Gaukite skait���� ���������
������ 	������ ��
������� ,∆���-� ����������� #�+ jonams. 
��$
�����
��
����������	��
�����
��
�
����
	��������
�������-��
����� 

(1 balas) 
 

Duomenys:   
Šviesos greitis  c = 3,0⋅108 m/s,  
#��������
���
�� m0c

2 = 4×938 MeV,  
Boro energija   En = - 13,6 Z2 / n2 eV,  
Gravitacijos konstanta G = 6,7⋅10-11 N⋅m2⋅kg-2. 
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������������	��
������������
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��������������
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��������-�����	�������
������%�����������

�������
��������$�����������

��
�������
��0 esti 
��	
�������������	��������������

����	
�����������$�&�0���
��������
������

��
��$s yra vandenyno 
paviršius, zb – dugnas.  

Kai z > 0, greitis išreiškiamas formule c=c0+bz,  
kai z < 0, c = c0 – bz.  
1�����&�2	��	$| yra pastovus garso gradiento modulis.  

�� ����� �-� ����	���
� ���	������ �����
� 3$� ������
��� ,3� –� /���$������-�� .���� ������
�����
garso greitis išreiškiamas 1 pav. a) parodyta priklausomybe. Garso šaltinis yra taške, kurio 
����	�����
�3�&�0��$�&�0�����
���
����	������
�������
����������������$	
������
���	
��
���������%�
�
iš šaltinio kampu ϑ0�,��������-��4������
������%���������

�����
��
��$�
���	
��
�������
���������
�
ϑ išilgai trajektorijos kinta. 

 

a)����	���������	����	����������������
�	���
����������
���urio spindulys R=c0/(bsinϑ0), kai 0 
≤  900  ≤  π / 2. 

(6 balai) 
 

b)�����
���������
����
�����%���$s, c0����������������%��������

���������ϑ0�������
���	
����
��
neatsispindintiems nuo vandenyno paviršiaus. 

(3 balai) 
 

c) �� ����� �-� �����$	
���
� ���
��
� �� �
���� ����	�����
� $� &� 0�� 3� &� 5�� *�
����� ����������

�����%������5�����0�������������%���
������������ϑ0����%�������	����%������

����
���������
���#��.����
��	�����������
����
���	����������������	�$s ir zb yra gana dideli. 

(4 balai) 
 

d)� )�
���%�
������ ���
���
������

��
�ϑ0 vertes, kai X = 10000 m, c0 = 1500 m / s, b= 
0,02000 s-1. 

(2 balai) 
 

e) ����
����� ����
��� ����
��� ������������ ���

�� �

���
��� �
�� 6� ���� #� �
�������������� 
kampui ϑ0����
���%�
�����)�
���%�
�����������������
	�	����	-��
�����	
�����
��*�����������
	�����
����
�� 

).2/(ln
sin

xtg
x

dx =∫  

7

��������� ������� ���� �
��� ���


� 
���	
��
� �

����	�� �
�� 6� ���� #�� 8
��
� 
���	
��
� – 
�����������
�������ϑ0=π�9���������������
������

���������ϑ0�,��
���%�
���
�	-���

���
�����%��
: 

(5 balai) 
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 b) 
1 pav. 
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����	�� �������	� ���� 
(��	��

	������
���	
��������������
����

�	�������������	��
����

kietas vienalytis strypas, pritvirtintas cilindro viduryje statmenai 
�����	���������,�������-� 

6������ ��
�� ����� �����	��� ��
���� ��� ����
� ���

 cilindro 

���
����
��� �����
� 	�	�
��
� 
�� ����
� ���	��
� ������� (��	��
���	
��
����ρ������������
����	������ 

 

a)� *�
����� ���������� 
�����%��� ���	
�������� ������ α su 
santykiu d/ρ����
���������������
���������� 

(3 balai) 
 

b)� (����	����� �� ����� ����� $� ��� �����
��� ���	�� ���	�	��
������������ 
���
���� ����� �

��

����
� ��	����� 7

���������� ����� ���

���������	����
�������

���
��α���� ��� ���
�������������������%������
.�������� ��	� ���	��
� �
	������ ������ ����� ����� ���������� ���%	���
�
��	�	���������	�
������������
���.��kite, kad kampas α����������
� 

(4 balai) 
 

c)� ��
����� 
���������	������ ������

������ �
�� �� ��� �� ���	���


���������
�����������	��������6�������
���������
�����������
�������
���������
���������������	��
�	����������������������
���������� 

(8 balai) 
 

d)� (��	���� ����
���
� ��
����������
�� ���	������
� ������
���������
�
�

����

���
�
�

�
�������

��7

����������	��������������

��������������	�
���
��

���������;�
��(���
	�	������� ������������
����	���������	����	
�������������
�������
�<00�� �����������������	���
���	
��� �����
�������	�����
kad cilindro ilgis yra lygus jo spinduliui. Vandens tankis ρ = 1000 kg / m3, laisvojo kritimo 
pagreitis g = 9,8 m/s2. 

(5 balai) 
 

&���'���'������	����
�(�	 
 

)	����
���� 
6��
����� ���������
� ����
� ���� ���� ������ ������ ������ ��
����� �������� ��	������ �
�
����
��
�

����%�
��'�
�������������
��
�–��������%�������������������
�
������������%�����������
��6���	
����
���
�
��
�����
	�����
��
���������%�
�������������
����������������� 

F = 6πη�����,%���η - klampos koeficientas). 
Eksperimento u�	
���
�–� �����
�������������� �����	����
�
���������������8��������������	���


���
�
�����

�����
��%�
��� 
.����������	������	������������
����������������� 

F = 6kπηrm���%����������– konstantos (rutuliukui k = m = 1). 
���	���������	��
�
���

�
������	������itis skystyje išreiškiamas formule  

v = Cr3-m(ρ - ρ’), 
jei ρ -� �����	��� ��	�����
� �����
�� ρ’ –� 
��
%��� �����
�� =� –� ���
������� �
���
� ��������� ����� �������
nustatyti. 

��������: �

�������������
������	�������������������������� 
	
��
����: �000�������$����

�glicerinu, indas su glicerinu lygiui palaikyti, elektroninis 


��
�	������
������
����

���	�����
��
����
���������
��>������	���?����
����������0�00��@�00��;�00����
A�00� ���� ����������� A�00� ���� ����	����%��� ������� A�00� ���� ��������� A�00� ��� 
���
���
��
milimetrinis popierius ir popierius su logaritminiu – logaritminiu tinkleliu. 

Nurodymai. 7��������
�����
����

���$
����

���������
���������	������	�������
����������	����
/���$����������	�����=����	���
���
��������������������	�������0�0;�����(������������
����dymams 
�����	����������$���
���������
��%�
���
��������������
��������$����������������������	����*��������
�

α

z 

�
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������ ��� ���� ���	��
� ���

�� .��� ���%��� ��� �������� .�	��� ���� ���$���� .�	��� ���� ���$����
����
	�����������
��������
�	���������
����������������� 

Me	�������������������?� 
aliuminio 2,70⋅103 kg/m3,  
����	����%����������B�@B⋅103 kg/m3,  
titano 4,54⋅103 kg/m3,  
vario 8,98⋅103 kg/m3. 

 
2 ����
���� 

Eksperimento tikslas –� ���������� ���� �
��
�
� ����
�
� ��
���	����� 	���������
� ��� 
����	�
�
reiškinius naudojant ��$�����
���	
��
���� 

	
��
����: ��$���
�� ��������
� ����
���� ����� 	���������� ���	����� ���������� 
������ ��	�
�
���	���
�� ��� ������ ������
�� 
����	�
� ��� ��
���	���� �������
�� ���
���� �����
� ���������
� ������
��

����	���
�
�����
��
���������������	
���������������$����

�������������$	����������
��������������
�
popierius ir popierius su tiesiniu –������������
���������
��C�
����������������
	������������� 

 

1)�(�	�������������������
������������	���$�����
���	
��������
���
���������������
	���������
�
jos padalas. D����������������
����������
�	���������
� �
�
����
�� �����
������ ��� �
�
��������	���� ���
��
�
�

� ����� ��� �����
�� �
���� ����� ��;��� �
�� ����
���
� ��� �
����������� ����������� ��
����������
���$	���(���
	�	����
������ ,sin βλ hN ±= ,%���7�–�	���������
�����, λ - šviesos bangos ilgis, h – 

���	���
����
�������β - difrakcijos kampas), pagal matavimo duomenis nustatykite lazerio šviesos 
�����
�����������
�����$
������������	�� 

 

2)�(�
����������
�%�������������
��������	���������$�����������������������	�����
�����
�
����
���
statmenai. 

i)� '������ ����������� 

��������� ����
��� ������������ ���������
�� .��� �������
����
	���� ������� ������	
��� �����

�� )���������� ��	� �����

� ����
� ��
��
�
�� ��	�����
������������ ������

������� )�����
�
��� 

��������� 	�
���

��� ������ ����
�s atspindys 
���� �������������
����������
����
������
�������
��������
���
��6����������������������
��� ��
�
��
���	���������������
�	��������������������������������
�����? 

R = ((n1 – n2)/(n1 + n2))
2, 

1��� �1 ir n2� ���� �����
��
� ��� �����
��
� �������� ������ ��dikliai. Pralaidumo 
koeficientas T = 1 – R. 
 

ii)� ��	���� ���������� 
������ ������ ��	����� �� &� ��;<� ��� ����
������	���� �� 	�
���������
��
���	�� ��� ����
�
� ��/��������
��� �����

�� ��
���%�
������ �
�%��� ���������� 
������ ����
�
�
������	
����������������(�������������$
������

���
�
��-��
����� 
 

3)� 7����
	���� ���������� 
������ ��	����
� �� ��	�� ��������� ;0� ��� ���	��
� ��� ������������ 9-�
�
������
��	��

��������

����
���%�����

��C��	��
���������	����
���EE� 

 

4)  i)� ��������� �� ���������� 
������ ��	�� ;0� ��� ���	��
� ��� 0�;� ��� ,�9� ����-� ������
,
����	��%����� ��	�����-� ��� ������ ������������� �����
������ ������� �
��
�� ��
�
����	�� ��$�����

���	
������ ��� �������%�������
���������� ��	��	������� 
���	
������
�������� 
���
�����������
�	�����
��	� 	
� 	�	����� ����� 
���
� ���� 


����� 7

��������� ������	
��� ������������� ����� ���� �
��� 	������
���
%��
� 

ii)��������������	��	���0�;��������������������������������

� 
 

iii)�8������������	��������������������
������������

���������	����$���������
�� 
 

iv)�7

���������������

�����������
����	�
��������r pieno koncentracijos. 
v) (���
	�	������
�

���$
����

��������
�� 

I = I0 exp(- µz ) = Tpien I0, 
Nustatykite sklaidos koeficiento µ��������
�����0%�����������������������1����0 – krintantis 

šviesos stipris, I –������

��
�����
�
�
�����
��$�–�
��
%���
�
�ksnio storis, µ - sklaidos koeficientas, 
���

� ���
�����
� ��� 
����	��%��
��
� ��	�����
� �������������
� 
��	�
����� .pien – pieno sluoksnio 
pralaidumo koeficientas. 
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SPRENDIMAI 
 

�'
�����	����
�(� 
 
1 ����
���� 

a)�F���������������'�&�/������
�
�
���&�/�������
��m = hf/c2��F����
���
���

��
��������	�
�
atstumu 

���&��2 – r1, 
��������������������������������	�	��
�,�����������
�
������������
����������- 

.
11

12
2

21






−=+−=∆

rrc

GMhf

r

GMm

r

GMm
E  

Kadangi 
�'�&�/�2 – hf1, 

tai gauname 

.
11

12
2 





−=∆

rrc

GM

f

f
 

��
���	
��
��������������	�
��������aus fotonui (r1�&��-��
���

��
��������	�
�,�2	G-����
����
�
	����������%������	������
������
 

.
2Rc

GM

f

f =∆
 

b)� ��
���	
��
��������������	�
���������

���	�����������
���
������
�
�
�	��
��������	�
�
��������

����	������������
 

.
11

2 




 −

+
=∆

RdRc

fGM
f  

N���������	���H����	��������������

��	�����#�+����

����
���������
����
	���������������	�
�����%�
����
���	����%�
�������

���������������(���
	�	�������
������4������������������
���,���������
���&�
������������
- 

���&�-���� 
Tada 

,
11

,
11

222

2

GM

Rc

dGM

cR

dRRc

GM

+=








+
−=

β

β
 

Matom�����	����������	�


�������
����������

����������
�����������������	
��������
������������
1/d (m-1). 
 

������04 2,983 3,050 3,130 3,250 3,339 
1/d, 10-10 2,571 5,005 7,508 11,123 14,993 

 

4���������������������
�

�����

���������
�
��
������������
��,��� pav.). 
.�
� ���
�
� 
�������
�

����� �šimi taškas atitinka 
1/d = 0 ir gaunamas parametras 

.
2

GM

Rc
a =  

.�	�����
�
������
������������������������? 

.
1

a
d

aR +=
β

 

 ������� ��	� ��� &� �� ���� ���
�
� �������
�
�����������
�� �
��� ���	���� ��� ��������� .�da 
���������
���������	�
�
���	
�� 

R = k/a 

3,3 
 
3,2 
 
3,1 
 
3,0 

������04 

 4     6    8    10  12  14 

1/d, 10-10m 
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���������	�
���
� 

.
2

Ga

kc
M =  

Iš grafiko gauname k = 3,2· 1012 m, a = 2,9· 104����	�� 
R = 1,1· 108 m, M = 5,1· 1030kg. 

c)  i)�(���
	��������������
�������
�
��������
�	�
��

? 

.

,22
1

22
0

c

hf
p

hfcmpccm

=

++=
 

1�����– ato��� �����
� ���
�
�
�� �
��
� ���� ���

� ������� ���
�

����1 –� ��

��	����� ������ ������
�
��
�� 

.2
0

2 Ecmmc ∆−=  

���������������%������������������������������? 

( )
( )( )

( )
.

2
1

,2

2

,

2
0

2
0

2
1

2
0

2
1

2
0

42
1

42
0

2
0

22
12

22
222

0






 ∆−∆=

∆∆−=

=−+=−=







+=−

cm

E
Ehf

EEcm

cmcmcmcmcmcmhfcm

cm
c

fh
chfcm

 

ii) Kadangi hf0�&��'�������
���� 

.
11

,
2

2
2

2
1

2

2
0







−=∆

∆=∆

nn
ZEE

cm

E

f

f

n

 

Imdami Z = 2, n1 = 1, n2 = 2, gauname 
�����&�;�AAI �0-9. 

 
 

$	����
���� 
 

a)� 6���	
���� 
���	���� ������� ����� 
��������
� �� �����
� ���������%��� 
�
��
���� ���������� ������
rodiklis 

,
sin

sin

00 c

c
n ==

ϑ
ϑ

 

iš kur 

.sinsin 0
0

0 ϑϑ
c

bzc +
=  

6���	
��������������
������ 
),(xzz =  

jos kry����–����
����
��������
������������
 

,
2

' ϑϑπ
ctgtgzk =





 −==  

ir kreivumo spindulys 

.
|''|

)'1( 2

3
2

z

z
R

+=  
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(���
	���� ϑsin �������������$����
���%�
����� 

.
sin

,
sin)(

''

,
sin)(

sin)(
'

0

0

0
3

0

2
0

00

0
22

0
2
0

ϑ

ϑ

ϑ
ϑ

b

c
R

bzc

bc
z

bzc

bzcc
z

=

+
−=

+
+−

=

 

Matome, kad R nepriklauso nuo x ir z, t.y., ),(xzz = yra spindulio R apskritimo lankas. 
b)� )�
���	���� �
�� ���	��
� ��������

� ���

�� ���� ������ �
����
� /� �

� ��	�	�
��
� 
�� $s. 

)
��%�
��/���
������������� 

.
sin

sin1
sin

0

0
00 ϑ

ϑϑ
b

cRRh
−

=−=  

Imant h = zs, turime                      .arcsin
0

0
0

sbzc

c

+
=ϑ  

c)�6���	
������������%���iš taško S kampu 0ϑ ���
�������
�

�3���������������������#���
�
���
nuo 6�������������
�� 

.
2

,
2

cos2

0
0

0

0
0

bX

c
tg

btg

c
RXSH

=

===

ϑ

ϑ
ϑ

 

)�����$	
�� ��	� ������ #� 
���	
��
� �������� �� �������� 
����� ��� ����� �
������� ����� ����� ������ ����� ���
����
�������
����������	�����
�����
���	
����
�������
�

�3�����������������������
�
�
�95��
��������
6���������.�������������#���������
���	
�����������������������������3��������������������������������.�	���
kampams  0ϑ ���������������
�����

�
���	
��

����
�����
����� 

,
2 0

0 bX

nc
arctgϑ  kur n = 1, 2, 3,... 

d) Imdami sprendinyje c vertes n = 1, 2, 3, 4, gauname tokias 0ϑ  vertes: 

.05,89;73,88;09,88;19,86 0000
0 =ϑ  

e)�*��

�������������
������������
�����������������������������? 

,∫=
H

S c

dS
t  

kur dS – lanko ele�����
��"������������������������������������
���
���� 

.
sin 0

0 ϑ
ϑ

ϑ d
b

c
RddS ==  

*��
��������������������	����������
��
�����������
������������
����
����? 

.
sin

sin

0
0 ϑ

ϑ
cc =  

(���
	����
�������������	����%���
���%�
����
���	�����������

������������	�
���������	�����������������
dS ir c išraiškas, gausime 

.
2

ln
2

|
2

ln
2

sin

2 02/
2/

0

0






−=





== ∫

ϑϑ
ϑ
ϑ π

ϑ

π

ϑ

tg
b

tg
b

d

b
t  

Imdami dalyje d pateiktus duomenis, gauname 

.655,6
2

19,86
ln

02,0

2 0

stgt =





−=  

.��������
�������������
�
���	
��
���������#��������������
� 
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%	����
���� 
 

a)�(���
	�	����)��/���	��	�
������
���� 

.42sin2

),cossin(2 222

ρ
παα

αααρπ
d

aallda

=−

−=
 

 

b)�(��	����
����

����
���
�
�
�$��
���

��

����
���	����
���������������)��/���	�������
�����������
����	�������F����
�
����������������������	�����

��

����
���	�����.
���� 

.sin2 αρgzlaF =  
8�	�����F�������������$��������
�������������	��
���
�
�������

��

����
���	����	����
 

.1 m

k=ω  

1��� .
3

4
2,sin2 2 ⋅== ldamglak παρ �.�	�� 

.
)2sin2(

sin3

4

sin3
1 αα

α
π

αρω
−

==
a

g

ad

g
 

 

c)� 7���
����������� �� ���	��
� �
	������� ��
������ ��	� ���	�� 
���
���� 

����	���
�� �����
�����	��������6����
���
����

����
�����
�ϑ ��
�����������
�����	�������������
��������
 

,2 3 ϑπ ldgaM =  
6
�����
����	�����

��

����
���	�����.�	������	��
���
����	����
 

,2 J

b=ω  

kur b –� ����
� �������� ����������
��� ��
����� �����������
�� J� –� ���	�
� ��������
� �������
�
svyravim�� ����
� ��������
�� �
��� ��
����� ��
���
	�	���� �����	��� ��� 
������ ��������
� ��������
išraiškomis. Turime 

.
6

29
4

32

1

,2

42
2

222

3

ldaa
a

ldaaldaJ

ldgab

πππ

π

=





++⋅=

=
 

Tada 

.
29

12
2 a

g=ω  

 

d)���	����	��������������
��������������
���� 

.
sin29

)2sin2(4

sin29

16

29

12

sin3

4

1

2

2

1

α
αα

αρ
π

αρ
π

ω
ω −==== d

a

g

g

ad

T

T
 

�
����������	�������
�����������������������	���
����
���������
���	������������ 
 

,sin22,32sin2 ααα =−  

kurios apytikslis sprendinys .910=α �(���
	�	�����2�������������

��� 

.23,0
294

12
2

2
2 m

gT
a =

⋅
=

π
 

��������
����������������	������&�����
��
��� 
.5,20sin66,1)cossin(2 333 kgaadam ==−== αραααρπ  
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&���'���'������	����
�(� 
 

)	����
��� 
K���������
��
����������	�������������
�����
?��������
��������

��������� 

,2 3
1 grVgF ρπρ ==  

�
��������
��������)��/���	������ 
grVgF '2' 3

2 ρπρ ==  
����
�������
��������
��
%�����
���������������� 

.63 T
mvrkF ηπ=  

*���%�
���

�
�����

����
���������
tojamoji yra lygi 0, t.y. 
.321 FFF +=  

�������������������
����
���������
����
�
�������������%�
�? 

.
3

,)'(
3

)'( 33

η

ρρ
η
ρρ

k

g
C

rCr
k

g
v mm

T

=

−=−= −−

 

1)�7
�
������������%�����������
� 
"���
���� �����
��������
�
��� ����� ���$���
� 
����
���	�����6����� �����
��������
�	�����	���
� �r, 
������� �� ���$���� �����	�

�� 
��
�	��%�
� �����
�����
� �����
�� ���� �
��� �����	���� �
����� �
��
����
����
���	���
������������
��C���
�������	������������������������������

����	�
������

�
�������
������
�� �����
� �����
� 
��������
� ��	���� ����
�� ����������� �orai atliekama po kelis bandymus, 
��
���%�
�����
� ����%��� �����
�� �

������
� ��� ��	
���
� ��� ������	��� ������ 
�������

� ��
�
�

��
������� ���������� �����$	
���� 6� ��� �� ������

������ ��� ���� ��
�

� ����

� �
������� ���
��� �T yra tos 
���
�
��������
������������
� 
 

2)�8��%��������
������

������	�

����
���������%���������

�������
�������	���
���	
�����
������ 

t

S
vT =  

ir imdami vT���������
��������������
���� 
).'(lglg)3(lglg ρρ −+−=− CrmtS  

Matome, kad lgt ir lgr susieti tiesine priklausomybe ir (3 – m) yra tos t��
�
��������
������������
��
.�	��� ��������� ���� ��������

� 

� �����������
� ��������
� �����	��� 
���	
��

� ��� ��� �������� ������
���������%�

�����

�,�
����������%����6-�������
�
�����

��
������������
�������

�������
��������
�
���������������
���%�
�������� 
 

3)� ��
������ ��� �����
� 	�	���� 
��������� ������� �����	��� �������� ������ ,���� ��%���� 6-�� ���
išraiškos 

),'( ρρ −= B
t

S
 

kur B –� ���
������� �������� ��	� �� ��� ���� 


����� ���
���� ������

������� ������ �šis  �� ��� �����
���	�	���� 
�������

� �������

� ���������%�

� ����

� ��� ��������� ���� �
�
� ���
��� ��� ��
� ���
�
�

�������
�

����šimi taško gauname �K������� 
 
$	����
���� 
 

1)� (�
���������7�� ���	������� ����������� ���
����� �����
���� ������ )10( ≈Nβ �� *��������
���
������������
����%��
����������
�
��.��
��
�������������
�������������

���
�
����������������7�
���������%��� ��������������� �����������

�����
����������
� ������
� ��� ��� ��
�
�����	����

� ���	���
���
��
�
��� �
�� ����
���
� ���� ������� ,��
� �����
��� ��������
-�� �������� ������������������� �������
gauname ��	
�������������	�� 
 



www.olimpas.lt 10

2) i)� 7�
	�	���� �����

�� ��
�������� ��	� ��
����
� ������	
��
� ������
� B;L� �������
pralaidumui. 

ii)�)�
���%�
��������
����
�������	
������
	�	���� 
����������������� ����
��� ,����
��������	����
��2 = 1): 

.808,0
159,1

159,1
1

42

0 =


















+
−−T  

 

3)�)�
���%�
��������
����
�

����	���
�������	
�� 

.885,0
33,159,1

33,159,1
1

159,1

159,1
1

2222

=


















+
−−



















+
−−=T  

 

4)� !���	���� �� ��
����� ������� ���	��
� ������ ��� ��������� ������ ������� ��
���%�
������ ������
��������������� ��� �����

� 
����	���� 
���	
���� ����� ��
�������� ������� �����
���� ������� ����
�

�
������
����	�
���������������
��.�%��
��������������������������������������
�
����	�
������
��
���
���������
������
�

��.��
���
�
����	�
���������
�������������������
�

�
����
����
���
������

���	
��
�� �������� �� ��
����� ��� ��� ��
� ���������� ��� ��� 
����
��� ��	������ ��� 
��
%��� 
�
��
���� 
�������
4�	������ ��������������������� 
����	�
� �����
�	�	����� �� �������%��� 
���	
���� 

	�����
� 
����
��
�
����������� 8��� 
����	�
� �����
� �������� 900�� ��� ���
���
� ������� �����
���� ��������
�� (�����
�������������
������
������
����������%��
�
����	�
������������
������$	�����������������
����������
��� ���
���� ������

������� 8��������
� ������ �������������
� �����
������ ��� ����
�
� ������	
����
8�	����� ����
�
� ������	
��� ������ 	
� ����������–� ��
���	����� 
�����������	������ ����
�� ��� 
����	��
pieno dale����
��������������������������	
�����
���������? 

,
T

T
T v

pien =  

kur Tv –������
���
���
����
�

�
��
%�
�������	
��
��.�–���
����
�

�����
����	���
�������	
��
��
��	����
����������������
������
��
�������
��
�����������������������������
	�	����
����� 

��&��=� 
kur k – konstanta, C – mišinio koncentracija, gauname 

.ln kzCTpien −=  

Matome, kad lnTpien ir C susieti tiesine priklausomybe ir (-�$-�������
����
�
��������
������������
��
Ant popieriaus su tiesiniu –������������
���������
��������������

�����������%�

�=����.pien vertes, ir 
�
������ ���� �
�
� ���
��� ��� �������� ���	���� �0L� ������ �������������� ���������%��� .pien� ������ ����
��	������
��������
��%���
��
%���
�
��
����
�����$����
���%�
�������� 
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